



ОБЪЕДИНЕННЫЕ НАЦИИ

ГЕНЕРАЛЬНАЯ
АССАМБЛЕЯ



X Distr.
GENERAL
A/6398
23 September 1966
ORIGINAL: RUSSIAN

Двадцать первая сессия

ПРОСЬБА О ВКЛЮЧЕНИИ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ПУНКТА
В ПОВЕСТКУ ДНЯ ДВАДЦАТЬ ПЕРВОЙ СЕССИИ

ОБ ОТКАЗЕ ГОСУДАРСТВ ОТ ДЕЙСТВИЙ, ЗАТРУДНЯЮЩИХ
ДОСТИЖЕНИЕ ДОГОВОРЕННОСТИ О НЕРАСПРОСТРАНЕНИИ
ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ

Письмо Министра иностранных дел Союза Советских
Социалистических Республик от 23 сентября 1966 г.
на имя Председателя Генеральной Ассамблеи

По поручению правительства Союза Советских Социалистических Республик прошу включить в повестку дня двадцать первой сессии Генеральной Ассамблеи ООН в качестве важного и срочного вопроса пункт "Об отказе государств от действий, затрудняющих достижение договоренности о нераспространении ядерного оружия".

Советский Союз выступает за полное запрещение ядерного оружия, прекращение производства этого оружия и уничтожение всех его запасов. Борясь за достижение этой цели, Советский Союз вместе с тем считает необходимым скорейшее проведение в жизнь практических мер, содействующих ядерному разоружению. По мнению Советского правительства, в настоящее время наиболее важной и актуальной из таких мер является проблема нераспространения ядерного оружия.

Как известно, двадцатая сессия Генеральной Ассамблеи ООН, обсудившая по инициативе Советского Союза вопрос о нераспространении ядерного оружия, признала срочность решения этого вопроса. В своей резолюции 2028 (XX) Генеральная Ассамблея призвала "все государства предпринять все необходимые шаги для скорейшего заключения договора о предотвращении распространения ядерного оружия". В своей резолюции Ассамблея указала, что договор по нераспространению не должен иметь

никаких лазеек, которые могли бы позволить ядерным или неядерным державам осуществить распространение, прямо или косвенно, ядерного оружия в любой форме.

На основе рекомендаций двадцатой сессии Генеральной Ассамблеи ООН в Комитете восемнадцати государств по разоружению в Женеве развернулись переговоры, имеющие целью разработку проекта Договора по нераспространению ядерного оружия. К сожалению, приходится констатировать, что до сих пор эти переговоры не дали никаких положительных результатов и проблема, затрагивающая жизненные интересы всех народов, остается пока нерешенной. Причиной такого положения является то, что западные державы, и в первую очередь Соединенные Штаты Америки, вопреки ясно сформулированным рекомендациям Генеральной Ассамблеи ООН, стремятся сохранить в договоре о нераспространении лазейки, открывающие возможность для приобщения к ядерному оружию неядерных государств-участников НАТО, и прежде всего Западной Германии, или для осуществления других проектов так называемого "разделения ядерной ответственности" в рамках этого военного союза.

Советское правительство не может не обратить внимания на тот факт, что такая позиция западных держав противоречит целям резолюции 2028 (XX) Генеральной Ассамблеи ООН.

Советское правительство выражает свое твердое убеждение в том, что в настоящее время, когда подавляющим большинством правительств признана срочная необходимость предотвратить опасное распространение ядерного оружия и когда по этому вопросу ведутся международные переговоры, особенно важно создать благоприятную обстановку для этих переговоров и не предпринимать никаких действий, которые могли бы сорвать соглашение о нераспространении ядерного оружия.

По нашему мнению, большинство государств-членов ООН разделяет озабоченность по поводу попыток помешать достижению договоренности о нераспространении ядерного оружия. В этой связи нельзя не напомнить о том, что еще в октябре 1964 года Каирская конференция глав государств и правительств неприсоединившихся стран призвала "великие державы воздерживаться от всяких попыток, способствующих

/...

распространению ядерного и аналогичного оружия среди тех стран, которые в настоящее время его не имеют".

Руководствуясь стремлением облегчить достижение соглашения о нераспространении ядерного оружия, Советское правительство призывает двадцать первую сессию Генеральной Ассамблеи ООН всесторонне рассмотреть вопрос "Об отказе государств от действий, затрудняющих достижение договоренности о нераспространении ядерного оружия".

Прошу Вас, г-н Председатель, рассматривать настоящее письмо как объяснительную записку, предусмотренную правилом 20 Правил процедуры Генеральной Ассамблеи, и распространить ее, а также прилагаемый проект резолюции Советского Союза в качестве официальных документов ООН.

А. ГРОМЬКО
Министр иностранных дел СССР

/...

ПРОЕКТ РЕЗОЛЮЦИИ

Об отказе государств от действий, затрудняющих достижение договоренности о нераспространении ядерного оружия

Генеральная Ассамблея,
напоминая свою резолюцию 2028 (XX) от 23 ноября 1965 г.,
будучи убежденной, что распространение ядерного оружия
создало бы угрозу безопасности всех государств и затруднило бы
достижение всеобщего и полного разоружения,
принимая во внимание тот факт, что в настоящее время ведутся
международные переговоры, имеющие целью разработку договора о
нераспространении ядерного оружия и желая создать благоприятную
обстановку для успешного завершения этих переговоров,
настоятельно призывает государства:

1. Впредь до заключения договора о нераспространении ядерного оружия воздерживаться от всяких действий, которые могли бы затруднить достижение договоренности о нераспространении ядерного оружия;
2. Предпринять все необходимые шаги для скорейшего заключения договора по нераспространению ядерного оружия.
